

**Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры**

**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

**Научно-популярная статья**

**Английский фартинг XVIII века  
в нумизматической коллекции музея**

**М.А. Виноградова**

**Кириллов**

**2021**

Английское Королевство, Британская империя, Великобритания. Небольшая по размерам и численности населения страна к началу XX века оставалась сильнейшей морской, колониальной державой и финансовым центром мира.

Великобритания – страна необычная, в чем-то очень удивительная и странная для жителей многих других государств, начиная от правостороннего движения и заканчивая раздельными кранами с горячей и холодной водой. Необычна в Великобритании и денежная система. Во-первых, это монархическое государство с действующим королем (королевой), профиль которого обязательно присутствует на монетах всех номиналов, начиная с XVII века. Причем, со времен короля Карла II, каждый последующий монарх на монетах «смотрит» в противоположную сторону, нежели предыдущий. Во-вторых, довольно длительное время, до 1971 года, Великобритания не спешила переходить на десятичную денежную систему. Фунты стерлингов, соверены, гинеи, кроны, шиллинги, пенни и наконец, фартинги - все это английские деньги разных времен.

15 февраля 1971 года стало тяжелой датой для многих британцев. Именно в этот день была официально введена десятеричная денежная система, в которой фунт стерлингов делится на 100 базовых единиц, пенни. До этого почти тысячу лет действовала двенадцатеричная система: фунт делился на 20 шиллингов, а шиллинг – на 12 пенни. Кроме того, в разное время существовали фартинг, полупенни, пенни, полукроут, гроут, флорин, полукроны, кроны и гинея, и наконец – фартинг – самая мелкая британская разменная монета, в буквальном переводе – четверть.

Впервые такие монеты в  $\frac{1}{4}$  пенни (1/960 фунта стерлингов) в Англии появились еще в XIII веке. До XVI века включительно и некоторое время в XIX веке фартинги чеканились только из серебра и золота, позднее из меди и бронзы. Прообраз фартинга схож с русскими резанами и рублями, ведь для получения мелких номиналов монеты рубили на две или четыре части по кресту, отчеканенному на одной из сторон. Отсюда и произошли фартинги

(четвертинки). Начав жизнь с 0,44 грамма, фартинг неуклонно худел и к концу своего существования был равен 0,21 грамма. Чеканка монет этого номинала была прекращена в 1956 году.

В нумизматической коллекции Кирилло-Белозерского музея-заповедника хранится медная монета достоинством «1 фартинг» 1800 года (фото 1), поступившая в фонды в 1961 году от местного краеведа Кочетовой



Фото 1  
КБИАХМ КП-3615/27 Н-275  
Монета «1 фартинг»

М.П. На аверсе монеты изображен портрет короля Георга III (годы правления 1760-1820, годы жизни 1738-1820).

С 1714 по 1830 годы престол последовательно занимали Георги – от I до IV. Самым ярким было правление короля Георга

III, при котором Великобритания потеряла американские колонии, но основала новые в Австралии, присоединила Ирландию, нанесла сокрушительное поражение Наполеону, пережила промышленную революцию. На реверсе монеты изображен собирательный женский образ «Британия». Женщина в ниспадающих одеждах восседает на скалистом побережье. В правой руке – символ мира – оливковая ветвь, левого плеча небрежно касается символ покорения морей – трезубец древнеримского бога морей и протоков Нептуна, у ног прислонен щит с изображением флага Соединенного Королевства с 1707 года. Завоевавшая в кровавых сражениях господство на морях «Британия» мирно отдыхает на берегу, ждет, когда причалит корабль и машет морякам оливковой ветвью.

Денежная система Англии XVIII - XX веков очень хорошо отражает суть нации. Сами жители Великобритании никогда не путались во всем многообразии монет, соблюдая своеобразное правило – знать вела расчеты в фунтах и гинеях и никогда не держала в руках фарлинга, а бедняки не видели ничего крупнее пенсов и шиллингов.

Список литературы:

1. <https://yandex.ru/search/?lr=20122&text=%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9+%D1%84%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3+18+%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0> (доступ осуществлен 30.11.2021)
2. [https://yandex.ru/search/?text=%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D1%8F+%D0%B2%D2+1800-1810+%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%85&lr=20122&src=suggest\\_Pers](https://yandex.ru/search/?text=%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D1%8F+%D0%B2%D2+1800-1810+%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%85&lr=20122&src=suggest_Pers) (доступ осуществлен 30.11.2021)

Виноградова Марина Александровна,  
хранитель фонда Кирилло-Белозерского  
историко-архитектурного и художественного  
музея-заповедника  
[fondkirmuseum@mail.ru](mailto:fondkirmuseum@mail.ru)